
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: L'opinione dei consumatori sulle aperture domenicali degli esercizi commerciali. 
Risultati riferiti alla regione Lazio

	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ISPO Ricerche S.r.l. 
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Federdistribuzione
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Federdistribuzione
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 5 dicembre 2012 al 13 dicembre 2012
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 7 marzo 2013
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione laziale maggiorenne
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Sondaggio di opinione a livello regionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo della popolazione laziale in età di voto, per area geografica ed ampiezza demografica del comune di residenza

Margine di errore: 6,0%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato 
	9 TEMI/FENOMENI: Consumi
	Elenco dei Comuni: ACQUAFONDATA
ACQUAPENDENTE
AFFILE
AGOSTA
ALATRI
ALBANO LAZIALE
ALLUMIERE
ALVITO
AMASENO
AMATRICE
ANAGNI
ANGUILLARA SABAZIA
ANTRODOCO
ANZIO
APRILIA
AQUINO
ARCE
ARCINAZZO ROMANO
ARDEA
ARICCIA
ARLENA DI CASTRO
ARNARA
ARPINO
ARSOLI
ARTENA
ATINA
AUSONIA
BAGNOREGIO
BASSANO ROMANO
BASSIANO
BELMONTE CASTELLO
BLERA
BOLSENA
BOMARZO
BORBONA
BORGO VELINO
BORGOROSE
BOVILLE ERNICA
BRACCIANO
BROCCOSTELLA
CALCATA
CAMERATA NUOVA
CAMPAGNANO DI ROMA
CAMPODIMELE
CAMPOLI APPENNINO
CANALE MONTERANO
CANEPINA
CANINO
CANTALICE
CANTALUPO IN SABINA
CANTERANO
CAPENA
CAPODIMONTE
CAPRANICA
CAPRAROLA
CARBOGNANO
CARPINETO ROMANO
CASALVIERI
CASAPE
CASPERIA
CASSINO
CASTEL GANDOLFO
CASTEL MADAMA
CASTEL S. ANGELO
CASTEL S. ELIA
CASTELFORTE
CASTELNUOVO DI PORTO
CASTIGLIONE IN TEVERINA
CASTRO DEI VOLSCI
CASTROCIELO
CAVE
CECCANO
CELLENO
CELLERE
CEPRANO
CERRETO LAZIALE
CERVARA DI ROMA
CERVARO
CERVETERI
CIAMPINO
CICILIANO
CISTERNA DI LATINA
CITTADUCALE
CITTAREALE
CIVITA CASTELLANA
CIVITAVECCHIA
CIVITELLA D'AGLIANO
COLLE S. MAGNO
COLLEFERRO
COLLEPARDO
COLLEVECCHIO
COLONNA
CONFIGNI
CONTIGLIANO
CORCHIANO
CORI
COTTANELLO
ESPERIA
FABRICA DI ROMA
FALERIA
FARA IN SABINA
FERENTINO
FIAMIGNANO
FIANO ROMANO
FILACCIANO
FILETTINO
FIUGGI
FIUMICINO
FONDI
FONTANA LIRI
FORANO
FORMELLO
FORMIA
FRASCATI
FRASSO SABINO
FROSINONE
GAETA
GALLESE
GALLICANO NEL LAZIO
GALLINARO
GAVIGNANO
GENAZZANO
GENZANO DI ROMA
GERANO
GIULIANO DI ROMA
GRADOLI
GRAFFIGNANO
GROTTAFERRATA
GROTTE DI CASTRO
GUARCINO
GUIDONIA MONTECELIO
ISCHIA DI CASTRO
ISOLA DEL LIRI
ITRI
LABICO
LADISPOLI
LANUVIO
LARIANO
LATERA
LATINA
LENOLA
LEONESSA
LUBRIANO
MAENZA
MAGLIANO ROMANO
MAGLIANO SABINA
MANZIANA
MARCELLINA
MARINO
MARTA
MENTANA
MINTURNO
MOMPEO
MONTALTO DI CASTRO
MONTE PORZIO CATONE
MONTE ROMANO
MONTE S. BIAGIO
MONTE S. GIOVANNI CAMPANO
MONTEBUONO
MONTECOMPATRI
MONTEFIASCONE
MONTEFLAVIO
MONTELEONE SABINO
MONTELIBRETTI
MONTENERO SABINO
MONTEROSI
MONTEROTONDO
MONTOPOLI DI SABINA
MONTORIO ROMANO
MORICONE
MORLUPO
MOROLO
NAZZANO
NEMI
NEPI
NEROLA
NESPOLO
NETTUNO
NORMA
OLEVANO ROMANO
ORIOLO ROMANO
ORTE
PAGANICO
PALESTRINA
PALIANO
PALOMBARA SABINA
PASTENA
PESCOROCCHIANO
PESCOSOLIDO
PIANSANO
PICINISCO
PICO
PIEDIMONTE S. GERMANO
PIGLIO
POFI
POGGIO MIRTETO
POGGIO MOIANO
POLI
POMEZIA
PONTECORVO
PONTINIA
PONZA
POSTA FIBRENO
POZZAGLIA SABINO
PRIVERNO
RIANO
RIETI
RIGNANO FLAMINIO
RIOFREDDO
RIPI
RIVODUTRI
ROCCA D'ARCE
ROCCA DI PAPA
ROCCA MASSIMA
ROCCA PRIORA
ROCCAGIOVINE
ROCCAGORGA
ROCCASECCA
ROCCASECCA DEI VOLSCI
ROIATE
ROMA
RONCIGLIONE
ROVIANO
S. ANGELO ROMANO
S. APOLLINARE
S. COSMA E DAMIANO
S. DONATO VAL DI COMINO
S. ELIA FIUMERAPIDO
S. FELICE CIRCEO
S. GIORGIO A LIRI
S. GIOVANNI INCARICO
S. GREGORIO DA SASSOLA
S. MARINELLA
S. ORESTE
S. POLO DEI CAVALIERI
S. VITO ROMANO
S. VITTORE DEL LAZIO
SABAUDIA
SACROFANO
SALISANO
SAN CESAREO
SANTOPADRE
SCANDRIGLIA
SEGNI
SELCI
SERMONETA
SERRONE
SEZZE
SGURGOLA
SONNINO
SORA
SORIANO NEL CIMINO
SPERLONGA
SPIGNO SATURNIA
STIMIGLIANO
STRANGOLAGALLI
SUBIACO
SUPINO
SUTRI
TARQUINIA
TERRACINA
TIVOLI
TOLFA
TORRI IN SABINA
TORRICE
TORRITA TIBERINA
TREVI NEL LAZIO
TREVIGNANO ROMANO
TRIVIGLIANO
TUSCANIA
VACONE
VALENTANO
VALLECORSA
VALLERANO
VALLEROTONDA
VALMONTONE
VASANELLO
VEJANO
VELLETRI
VENTOTENE
VEROLI
VETRALLA
VICO NEL LAZIO
VICOVARO
VIGNANELLO
VILLA S. GIOVANNI IN TUSCIA
VILLA S. LUCIA
VILLA S. STEFANO
VITERBO
VITORCHIANO
ZAGAROLO







	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 300
	% Totale: 6
	Testo integrale: d1) Negli ultimi 6 mesi circa, le è capitato di fare acquisti la domenica o nei giorni festivi in qualcuno di questi luoghi d’acquisto?
(possibili più risposte, anche tutte da 1 a 10)
(random)
1. Centri commerciali/ipermercati
2. Supermercati 
3. Negozi tradizionali di vicinato non appartenenti ai centri storici
4. Negozi dei centri storici
5. Discount
6. Mercati e venditori ambulanti
7. Grandi magazzini (ad es. Rinascente, Coin)
8. Grandi negozi specializzati in prodotti non alimentari (ad es. Ikea, Leroy Merlin, Decathlon, Mediaworld, ecc.)
9. Outlet (ad es. Serravalle, Barberino, Valmontone, Palmanova, Molfetta, ecc.)
10. In altro luogo (specificare______________)
11. Non ha fatto acquisti negli ultimi 6 mesi di domenica (non leggere)
12. Non sa/non ricorda (non leggere)
(NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)


d2) In realtà già prima di questa legge esisteva una parziale libertà d’apertura per gli esercizi commerciali: si poteva rimanere sempre aperti nei comuni turistici e nelle città d’arte. Negli altri comuni quasi ovunque si apriva una domenica al mese e le 4 domeniche di dicembre. Inoltre, aprivano sempre la domenica i negozi di mobili e arredamento, gli outlet, gli autogrill.

Riguardo alla completa liberalizzazione fatta dalla fine del 2011, secondo lei:
(random)
1. si tratta di una cosa naturale, di un processo di evoluzione sociale nella direzione di una sempre maggiore libertà degli esercizi commerciali e di un miglior servizio per il consumatore
2. si tratta di un brusco cambiamento relativo ad una questione, quella degli orari e dei giorni di attività commerciale, che dovrebbe rimanere regolata
3. Non sa (non leggere)
(NON SO 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)

Filtro: esclusi coloro che non hanno fatto acquisti negli ultimi 6 mesi di domenica
d3) E quali di queste categorie merceologiche le è capitato di acquistare di domenica o nei giorni festivi, sempre all’incirca negli ultimi 6 mesi?
(possibili più risposte, anche tutte da 1 a 7)
(random)
1. Prodotti alimentari (che siano quelli della normale spesa casalinga o altro)
2. Abbigliamento/accessori
3. Elettronica (ossia tutto ciò che ha a che fare con la telefonia, l’informatica, gli elettrodomestici, i televisori)
4. Materiale per “fai da te”, hobbistica
5. Mobili, oggetti d’arredamento, oggetti per la casa
6. Attrezzatura o abbigliamento per lo sport
7. Altro (specificare_____________________)
8. Nessuno di questi (non leggere)
9. Non sa/non ricorda (non leggere)
(NON SO 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda  97%)

d4) Riguardo alla possibilità di fare acquisti di domenica, che oggi è diventata una cosa sempre fattibile, direbbe che:
(in ordine)
1. Non è mai capitato di fare acquisti la domenica
2. per lei rimane comunque un’eccezione, in genere non prende in considerazione la domenica per fare acquisti
3. ha cominciato a tenere in considerazione di poter fare acquisti anche di domenica, che non è più solo un’eccezione o una cosa che capita per caso
4. la domenica sta diventando il giorno abituale per fare acquisti
5. non sa (non leggere)
(NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d5) Pensando sia alla sua esperienza, sia all’idea che si è fatto, se dovesse indicare gli aspetti positivi dell’apertura domenicale dei negozi, cosa direbbe?
(spontanea con precodifica)
1. Ci sono aspetti positivi e indica___________________________
2. Non ci sono aspetti positivi
3. Non sa
Precodifica:
1.1. fare la spesa/i propri acquisti con più tranquillità, perché c’è una giornata in più/un’intera giornata a disposizione
1.2. fare la spesa/i propri acquisti insieme alla famiglia
1.3. evitare di fare gli acquisti/le commissioni in settimana quando si lavora
1.4. evitare di fare gli acquisti il sabato, giorno di grande affollamento
1.5. nel caso di acquisti importanti riuscire a vedere più alternative, più negozi
1.6. i centri città rimangono vivi, pieni di gente/di cose da fare anche di domenica
(NON SO 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)

d6) Le leggerò ora alcune opinioni che degli intervistati prima di lei hanno espresso. Per ciascuna mi dica quanto si sente d’accordo, se molto, abbastanza, poco, per nulla.
1. molto d’accordo
2. abbastanza d’accordo
3. poco d’accordo
4. per nulla d’accordo
5. non sa (non leggere)
(random)
d_1) Se possono rimanere aperti la domenica bar, ristoranti, cinema, teatri, musei, outlet, autogrill allora è giusto che lo possano fare anche i negozi (NON SO 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Un centro città con i negozi aperti la domenica è più attraente e piacevole (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d_2) Sapere che posso fare compere o commissioni nei negozi anche la domenica mi dà l’idea di avere un po’ più di tempo a disposizione, anche per fare altre cose durante la settimana (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

d7) Delle seguenti coppie di opinioni che ora le propongo, mi dica se condivide più la prima o la seconda delle due affermazioni.
1. Condivide più la prima
2. La seconda la seconda
3. Non sa
(in ordine)
A.
1. È UN SERVIZIO per il consumatore, che può fare i suoi acquisti o svolgere le sue commissioni anche di domenica
2. È solo una strategia per portare i cittadini a CONSUMARE DI PIÙ, non pensata davvero per il consumatore
(NON SO 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)

B.
1. L’apertura dei negozi anche la domenica distoglie le persone dal rispetto del giorno del riposo domenicale, da dedicare alla famiglia o ad altre attività non consumistiche, che invece andrebbe TUTELATO ANCHE PER LEGGE
2. Le aperture domenicali non hanno a che fare con il rispetto del riposo domenicale perché CIASCUNO RIMANE LIBERO di fare quello che vuole, decidendo liberamente di fare o meno gli acquisti di domenica
(NON SO 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)

C.
1. Il riposo domenicale dei lavoratori del commercio VA COMUNQUE GARANTITO, anche se alcune categorie professionali, come personale ospedaliero, della ristorazione, dei cinema, ecc. lavorano di domenica e anche se viene comunque previsto il recupero del riposto nell’arco della settimana
2. In Italia già più di 3 milioni di persone lavorano la domenica in ospedali, ristoranti, cinema, ecc., quindi l’idea della domenica come giorno fisso di riposo nel commercio NON HA SENSO, anche perché il riposo viene garantito in un altro giorno della settimana
(NON SO 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)

d8) Recentemente, da alcuni enti ed associazioni, è stata organizzata una raccolta firme per abolire la legge che ha liberalizzato le aperture domenicali degli esercizi commerciali. La CEI, ossia la Conferenza Episcopale Italiana, un soggetto della Chiesa cattolica, ha appoggiato questa iniziativa.
A suo avviso, quanto è opportuno che un organo cattolico appoggi una raccolta firme per una legge di iniziativa popolare contro una legge dello Stato?
1. Molto opportuno
2. Abbastanza opportuno
3. Poco opportuno
4. Per nulla opportuno
5. Non sa (non leggere)
(NON SO 11%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 89%)
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